

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 76 期（总第 1079 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 4 月 23 日

---

## 目录

美财政部拟实施紧急举措限制中国敏感投资 .....	1
中俄准备加大贸易力度共同应对美国贸易战 .....	1
RCEP 谈判稳步推进，核心领域进入出要价谈判 .....	2
美国商务部：对中兴的禁售令目前无协商空间 .....	3
中企敲定 8.4 亿美元非洲管道业务大单 .....	3
美国会欲将中兴、华为、联想批作“商业间谍” .....	4
中国—新加坡自贸协定第六轮升级谈判完成 .....	5
阿里巴巴与泰政府签 4 项备忘录进行战略合作 .....	6



## 美财政部拟实施紧急举措限制中国敏感投资

19 日负责国际市场和投资的财政部助理部长 Heath Tarbert 在国际金融协会（IIF）的一个论坛上表示，美国财政部正在考虑援引一项紧急权力法，以及推进一些企业并购安全审查改革措施，来设法限制敏感的中国对美投资。据悉，美国财政部可能推进美国外资审议委员会（CFIUS）安全审查现代化议案的部分内容，或运用国际紧急经济权力法案。在被问及此事时，Tarbert 回答称，财政部有一个专门负责限制中国投资措施的特别办公室正在考虑这两个做法。负责 CFIUS 现代化的办公室和负责制订限制中国投资措施的办公室相互独立。Tarbert 还表示，财政部将致力于推动 CFIUS 立法，即外国投资风险审查现代化法案能在国会通过。（华尔街日报 /4 月 20 日）



## 中俄准备加大贸易力度共同应对美国贸易战

中国商务部发言人 19 日称，中俄正寻求扩大双边贸易规模，优化双边贸易结构。据相关分析称，中俄两国此举目的在于扩大在铝制品等方面的贸易力度，以共同应对美国的贸易战或经济制裁。据悉，俄罗斯铝业公司官员本周接触中国贸易商，商讨将

俄方铝产品销往亚太市场的可能性，但目前双方并未达成任何公开协议。关于中俄贸易，19日中国商务部新闻发言人称，中俄两国正寻求扩大机电和高新技术产品的贸易规模，扩大农产品的相互准入，发展跨境电商，并采取措施提升双边贸易便利化水平。俄企业积极表示参加今年11月在中国举办的首届中国国际进口博览会，中俄还将在7月份在俄罗斯的叶卡捷琳堡举办第五届中俄博览会。（彭博社/4月20日）



## **RCEP 谈判稳步推进，核心领域进入出要价谈判**

商务部新闻发言人日前表示，今年以来，RCEP谈判各方按照去年11月份首次领导人会议的要求，加大谈判力度，积极推进谈判的进程。目前，RCEP谈判正在稳步向前推进，在货物、服务、投资等核心领域都已进入实质性的出要价谈判。各方对推动谈判均表现了积极的态度，谈判节奏正在加快。第22轮谈判将于4月28日至5月8日在新加坡举行。中方将在谈判中一如既往地尊重并支持东盟的核心地位，积极发挥建设性的作用。此前，中国商务部部长钟山会见日本产业大臣世耕弘成时提到，将加快RCEP谈判，并有望在今年年内取得实质性进展，

推进本地区贸易投资的自由化和便利化，推动区域经济一体化和经济全球化。（中国商务部网/4月20日）



## 美国商务部：对中兴的禁售令目前无协商空间

北京时间4月20日，美国商务部新闻官表示，对于中兴的禁令即时生效，目前没有扭转的余地或协商的空间，要严格地等到7年后才有望重启协商。这对在核心零部件上依赖美国的中兴通讯而言，无异于釜底抽薪。美国芯片巨头英特尔已经宣布，将执行美国政府的禁令。此外美国商务部还确认，不只是芯片巨头，连谷歌公司旗下的手机操作系统安卓可能也将加入封杀中兴的行列。（澎湃网/4月20日）



## 中企敲定 8.4 亿美元非洲管道业务大单

4月19日中石油发布消息称，旗下中油工程公司与Brentex公司组成的联合体，与尼日利亚国家石油公司正式签订了一项EPC合同。这一合同总额高达12.02亿美元，其中中油工程公司旗下管道局承担合同额8.4亿美元（约合52.7亿元人民币）。这份EPC合同标的为尼日利亚AKK天然气管道工程

Kaduna - Kano 段管道的第三标段（简称“第三标段”），主要工程量包括 40 英寸管道 221 公里，1 座清管站，1 座接收计量站和 7 座阀室及其附属设施，项目工期为 24 个月。AKK 天然气管道工程是尼日利亚近期油气设施建设的重点工程，建成后将成为连接尼日利亚南部气源地与北部用气单位的唯一大动脉。2013 年中油工程就开始关注 Kaduna - Kano 段的所有管道项目，此次得到第三标段是公司自 2015 年后得到的最大项目。当前国际油价不断攀升，全球石油公司都开始逐步加大上游投资。此次敲定第三标段，可能预示着未来将有更多新项目启动。此外通过中油工程的建设，中石油可以进一步扩大在尼日利亚、甚至整个非洲的知名度与业务发展。（人民网/4 月 20 日）



## 美国会欲将中兴、华为、联想批作“商业间谍”

“美国国会美中经济与安全审查委员会”19 日发布报告称，中国政府“可能支持某些企业进行商业间谍活动”，以提高中企竞争力并促进政府利益。报告中，中兴、华为、联想三家中国企业被点名。这份报告名为《美国联邦信息通讯技术（ICT）供应链应对中国的脆弱性》，探讨中国对美国通讯科技

的影响，并提出了供应链风险管理的建议。报告明确写道，有证据确凿的实例证明，中国政府及与其相关的主体“一再涉及窃取与滥用知识产权，以及国家主导的经济间谍活动”。中国政府的一些政策旨在建立与支持国家龙头企业，这些企业通过推动政府的战略目标以换取政府支持。报告称，政府的支持可采取多种形式，但通常包括优惠贷款，政府招标优先权，有时还包括在受保护产业拥有寡头或垄断地位。就国家龙头企业而言，支持的方式似乎还包括官方批准或进行商业间谍活动。中兴、华为以及联想是三家“具有部分上述特点”的中国 ICT 企业。该报告建议，美国政府需要对 ICT 供应链风险管理的国家战略，提倡供应链透明化，制定具前瞻性的政策等。（环球日报/4月20日）



## 中国—新加坡自贸协定第六轮升级谈判完成

4月16至18日，中国—新加坡自贸协定第六轮升级谈判在北京举行。双方就服务贸易、投资、原产地规则、贸易救济和经济合作等议题展开磋商，取得积极进展。新加坡外交部长维文4月初在北京会见中国国务委员兼外长王毅时表示，希望新中两国能在今年完成新中自由贸易协定升级版的谈判。

中新自贸协定升级谈判于 2015 年 11 月正式启动。协定升级将进一步推动中新经贸关系发展，提升双边经贸合作水平，更好地造福两国企业和人民。（中国商务部网/4 月 20 日）



## 阿里巴巴与泰政府签 4 项备忘录进行战略合作

阿里巴巴集团与泰国政府将进行战略合作，双方 19 日在曼谷签署 4 项谅解备忘录。这 4 项谅解备忘录内容涵盖数字经济合作、泰国东部经济走廊（EEC）投资、打造泰国旅游数字化平台以及为泰国中小型企业人员提供数字培训等。泰国副总理颂吉表示，在中国“一带一路”倡议的推动下，亚洲各国正在加强互联互通，阿里巴巴来泰国投资正当其时。目前，泰国经济发展势头良好，泰国政府正大力推动电子商务与服务业的发展，希望给青年一代创造更多就业机会与创业空间，促进农村地区的经济发展，扩展国际市场。中国驻泰国大使吕健表示这是中泰两国数字经济合作的新成果，也是落实两国领导人有关加强战略对接共识的新进展。相信阿里巴巴同泰国政府的合作，有助于带动泰国新产业、新技术和新商业模式的发展，为实施泰国 4.0、数字泰国战略做出贡献。（中新社/4 月 20 日）